
CONSIDERA ŢII PRIVIND ORGANIZAREA UNUI DEPOZIT 

Muzeul are menirea să indeplineasca 
datoria, de mare raspundere, de a gestiona, 
păstra şi conserva in conditii optime bunurile 
culturale pe care le detine. Principalul scop al 
activităţii de conservare este prelungirea la 
maximum posibil a ,.vieţii" bunurilor de 
patrimoniu. In cazul particular al muzeelor de 
artă, această activitate este reprezentată de 
totalitatea măsurilor ce se iau. Lucrările de artă 
plastică şi decorativă din patrimoniu trebuie să 
beneficieze in orice impre-jurare de condiţiile 
de păstrare şi tratamentcle menite să le confere 
maximum de protecţie şi stabilitate intr-o 
formă cât mai apropiată posibil de cea gândilă 
şi realizată de autor. 

Pictura, ca formă de expresie plastică 
şi de expresie cultural umană. şi-a definit din 
timpuri vechi particularită)ilc, concretizându
sc, totodată, ca meşteşug, intr-o diversitate de 
manifestări legate de contextul cultural, social 
şi geografic respectiv. Multitudinea tehnicilor 
picturale folosite in decursul timpului, tehnici 
intim legate de structura şi natura suporturilor 
pc care artistul şi-a desăvârşit opera, gradele 
diferite de autonomie a compoziţiilor picturale 
in raport cu morfologia specifică altor zone 
artistice sau altor meşteşuguri cu care au intrat 
adesea in forme de dialog de mare 
complexitate artistică. Toate acestea reprezintă 
realităţi obiective cu consecinţe directe in 
modalitatea de analiză şi de alegere a soluţiilor 
de conservare ce se impun atunci când aceste 
lucrnri, intr-un fel sau altul, intră in 
patrimoniul muzeal. Este important de observat 
că starea de conservare a fiecărei lucrnri 
trebuie analizată de la bun inceput cu mare 
atenţie, in cadrul unui colectiv multidisciplinar, 
fiecare obiect de patrimoniu reprezentând, 
practic, un caz aparte, cu istoria lui proprie. 
Cultura de prove-nienţă, şcoala, autorul. dar şi 
locurile (mediile microclimarice) pe unde a 
trecut. rând pe rând, in decursul timpului. 
interventiile mai mult sau mai puţin înţelepte 
pe care le-a suferit, eventualele accidente ale 
căror victime au fost, fac din fiecare lucrare de 
pictură un fel de ,.pacient" cu specificitatea sa. 
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Patrimoniul Sectiei de Artă Brnila, 
constituit prin donaţii, transferuri şi achiziţii, 
numara azi aproximativ 4 000 de piese. 
Cuprinde colecţia de picturn şi grafică 
românească modernă şi contemporană, colecţia 
de sculptură contemporană românească, 
colectia de artă decorativă universală, colectia 
de fotografii cu valoare artistica, colecţia de 
obiecte memoriale şi documente. 

Colecţia de artă plastică ilustrează 
evoluţia artei româneşti: Carol Pop de 
Szathmary, Constantin Lccca. Teodor Arnan, 
Nicolae Grigorescu, Gheorghe Petraşcu, Teodor 
Pallady, Nicolae Tonitza. Ştefan Dumitrescu, 
Francisc Şirato, Carnii Ressu, Iosif [ser, 
Nico lac Dărăscu, Lucian Grigorescu, Alexandru 
Stcriadi. Ştefan Popescu. Vasile Popescu, Petre 
lorgulescu Yor, Cormeliu Mihăilescu, 
Alexandru Ciucurencu; şi evidcntiază evolutia 
artiştilor născuţi la Brnila: Nică Petre ( 149 
desene şi 85 de sculpturi), Octav Angheluţă 
(69 de lucrări de pictură), Gheorghe Naum (77 
de lucrări de picturn şi grafică), Ion 
Teodorescu-Sion (56 de lucrari de picturn şi 
grafică) şi Max Herrnan-Maxy ( 1 2 1  de lucrări 
de pictură, grafică şi piese de artă decorativă, 
proiectate şi realizate intre anii 1 924-1 934; 
covoare, mobilier, obiecte utilitare dim metal, 
legături de carte). Muzeul Brnilei deţine, prin 
donaţie, 358 desene, picturi şi obiecte estetice 
create de Mimi Şaraga-Maxy până in anul 
1 982, anul in care a părăsit România. 

Fondul na)ional al secţiei de artă 
permite reconstituirea atclicrclor pictorilor: 
Octav Angheluţă, Gheorghe Naum, Vespasian 
Lungu, Sorin Manolescu. 

Colectia de artă decorativă europeană 
şi extrem-orientală din secolele XVIII-XIX 
cuprinde 1 57 de piese din cele 987 ale donaţiei 
Paul Bălăcănescu ( 1 9 1 0- 1 965), intrată in 
patrimoniul Muzeului Brnilei in februarie 
1 965, după moartea colecţionarului. A fost 
constituită intre 1950- 1 965, cu piese 
achiziţionate exclusiv din Brnila şi structurată 
in jurul ansarnblurilor de mobilier de salon, in 
stil maur şi in stil rococo. 
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Colectia de fotografii cu valoare 
artistică conţine exemplare realizate de: Carol 
Pop de Szathmary, lulius Maisner, Rigas 
Rigopulos, Iosif Kozmata, Alois Kolpi, Marco 
Klein, F. Lichi, Natalia Bella. 

O parte a colectiilor de artă sunt 
prezentate in expozitii permanente: 

"
Cultură şi 

civilizatie la Dunărea de jos", deschisă la 
sediul Muzeului Brăilei, artll decorativă 
universală din donatia Paul Bălcărescu; 
"Expozitia retrospectivă Nică Petre", sculptură 
şi desen, donate de artist, la .. Centrul Cultural 
Nică Petre", care a fost infiintat la 6 decembrie 
200 1 .  pentru a adăposti donatia sculptorului 
Nică Petre şi functioneazA in sediul fostei 
,.Case a Colectii lor de Artă ( 1 986-2001 ). 

Clădirea destinată Sectiei de Artll este 
monument de arhitectură. A fost construită in 
1 9 12 ,  după planurile arhitectului 1. L. 
Predinger, in stil ecletic, având ca dominantă 
stilul An Nouveau. 

Începând de anul acesta, centrul istoric 
al oraşului Brăila este cuprins intr-un proiect 
de reabilitare a clădirilor. ce se va realiza cu 
finantare externă. in acest proiect sunt cuprinse 
şi cinci clădiri ale Muzeului Brăilei. Două 
clădiri din cele mentionate apartin Seqiei de 
Ană. una găzduind colectia artistului Nică 
Petre, spatiu expoziţional şi depozite, iar cea 
de-a doua clădire cuprinde. la un singur nivel. 
pe toată suprafata. depozitelc Sectiei de Artll. 

Acest proiect aflat in derulare, mai 
precis la faza de aprobare şi licitare a 
lucrărilor, ne obligă să eliberăm spatiile 
respective. Pentru o perioadă de doi ani, cât vor 
tine lucrările, toate piesele vor fi transportate şi 
depozitate intr-o clădire renovată. după ce s-a 
aşteptat timp de mai bine de şase luni pentru 
stabilirea microclimatului şi alcalinitătii. 

Mutarea obiectelor dintr-un imobil in 
altul necesită o activitate intensă de manipulare 
şi mişcare a lor pentru operatiunile de 
ambalare şi transport. Toate acestea nu pot fi 
făcute decât de oameni specializati sau cel 
putin conştienti de ceea ce reprezintă şi de 
modul in care este necesar a fi llicută această 
muncă. Ambalarea obiectelor se face in functie 
de vulnerabilitatea şi prioritatea pe care o au in 
spatiul depozitului. Se eliberează treptat 
rafturile existente pentru a fi demontatc şi 
remontale in spatiul nou. in final, piesele 
ambalate vor fi transportate şi îşi vor recăpăta 
locul conform caietului topografic. Perioada de 
tranzit fiind pe doi ani, obiectele nu vor sta 
ambalate in tot acest timp. După perioada de 

1 87 

acomodare şi stabilizare a microclimatului, o 
parte din piese vor fi scoase din ambalaj, 
pentru ea la finele termenului stabilit să fie 
reambalate pentru mutarea lor definitivă in 
spatiul de depozitare al Muzeului. 

Analizâod structura patrimoniului 
Seqiei de Artll, din punct de vedere tipologie, 
întâlnim: pictură de şevalet, grafică, gravură, 
sculptură, obiecte ornamentale, mobilier şi altele. 

Depozitarea este una din problemele 
fundamentale ale conservării preventive pentru 
că tipodimensionarea este imposibil de realizat 
fără cunoaşterea amănunţită a metodologiei de 
realizare. Marea diversitate de forme şi 
dimensiuni a obiectelor care constituie colectia 
obligă la găsirea unui criteriu logic de grupare 
a acestora. Gruparea pe tipuri morfologice este 
impusă nu numai de nevoia unei căt mai 
judicioase organizări, dar şi pentru că este un 
factor care influenteazA in mod pozitiv starea 
de conservare a obiectelor respective. 

Depozitele de artă vor fi amplasate la 
dcmisolul clădirii Muzeului Brăilei din Piata 
Traian, nr 3.  Proiectul de reabilitare a clădirii 
prevede lucrări de izolare a pereţilor in aşa fel 
încât să nu existe nici un punct de infiltraţie 
sau igrasie. Spaţiul nu va fi traversat de 
conducte de apă sau de conducte care 
evacuează ape uzuale, va dispune de un sifon 
in pardoseală, legat la reţeaua de caoalizare iar 
nivelul pardoselii nu va fi sub nivelui reţelei de 
canalizare. Pardoselile depozitelor vor fi din 
materiale pe care nu se alunecă, care nu vor 
atrage praful şi vor fi uşor de curătat. Pereţii 
inconjurători vor fi din materiale incom
bustibile. iar uşile de acces vor fi metalice. 
Uşile vor· avea o deschidere de peste 1 20 cm. 
pentru a nu exista dificultăti la introducerea 
obiectelor de mari dimensiuni, in depozit. 
Dimensiunile sălilor destinate depozitării au 
rezultat din calculele făcute prin tipodimen
sionare pentru fiecare colecţie. Am hotărât ca 
pictura de şevalet să fie depozitată pe panouri 
mobile, in două săli, accesul in partea de sus a 
panourilor fiind posibil cu ajutorul unei 
platforme mobile. Tapiseria va fi depozitată 
separat, intr-o sală. după modelul din figura 4, 
unde va mai exista o masă platformă de mari 
dimensiuni. necesară operatiuni lor de 
conservare. Gravura şi grafica de şevalet. odată 
aşezate in cutii, in funcţie de dimensiuni, vor fi 
depozitate in dulapuri cu rafturi mobile. Toate 
spatiile de depozitare vor fi prevăzute cu câte 
două dulapuri. ce au in interior instinctor şi 
termohigrograf, situate in colţuri opuse 
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pe diagonală. in fiecare sală destinată 
depozitării vor exista aparate de umidificare şi 
dezumidificare a aerului ambiental. Pentru 
înregistrare electronică a umiditătii şi 
temperaturii propun achizilionarea aparatului 
,.detaloger". Valorile măsurate sunt înregistrate 
la intervale prestabilite de utilizator, iar durata 
de reţinere a datelor este de minimum 1 O ani. 
Tempertura şi umiditatea mediului sunt 
măsurate şi afişate la intervale fixe de 2 sec. în 
grade Celsius. 

Spaţiile destinate depozitării obiectelor 
de artă nu sunt prevăzute cu ferestre, motiv 
pentru care instalatia de conditionare a aerului 
este indispensabilă. De asemeni, partea 
superioară a fiecărui spatiu va fi prevăzut cu 
filtre pentru aerisire. 

Din motive de securitate şi de PSI, 
accesul în perimetrul de depozitare va fi redus 
la cel mult două căi. Acestea vor fi prevăzute 
cu uşi de trecere. Atât culoarele de acces, cât şi 
deschiderile din zona uşilor vor fi corelate cu 
dimensiunile şi volumul lucrărilor. Este de 
dorit ca uşile să fie ignifugate pentru a rezista 
cel putin două ore. în cazul unui focar de 

incendiu. in vecinătatea depozitelor. mai este o 
sală de carantină pentru piesele nou intrate în 
colectie. Transportul pieselor în subsol este 
prevăzut să se facă cu liftul, scara de acces 
fiind prea îngustă şi cu unghiuri mici de 
deschidere, improprie transportului de obiecte. 
Spatiul destinat depozitelor va fi în acelaşi 
perimetru al muzeului cu spatiul de expunere 
al secţiei de artă. Această contrapunere a celor 
două zone functionale se va face în aşa fel 
încât depozitele să nu fie în preajma 
laboratoarelor sau a atelierelor de intretinere. 

Costul tuturor utilitătilor va intra în 
programul proiectului de reabilitare al 
clădirilor. 

in muzeologia modernă, progresele 
cercetărilor ştiintifice, au facilitat găsirea unor 
solutii de depozitare şi conservare cu un mare 
grad de valabilitate. Solutii ce stau la dispozitia 
conscrvatorului care cu imaginatie şi multă 
atentie poate astfel să pornească la structurarea 
depozitelor care să răspundă exigentelor 
impusc de organizarea modernă şi eficientă a 
unui astfel de spaţiu cu regim special. 

CONSIDERATIONS REGARDING THE STRUCTURE OF A STOREHOUSE 

The great diversity in feature. form and dimension of the objects calls for a criterioo of grouping them, 
wich could allow two fundamental conditioos: a plac ing of the objects tbat could eosure as complete as possible 
a conservat ion state and a rational and total employment of the storing space. 
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